

費孝通談中國大陸問題

(本文插圖刊第44頁)

◎邊緣文

首批下水末批出水

衆所周知，費孝通先生是一位聞名的社會學家，以七十八高齡，仍然常年跋涉於鄉間，致力於大陸農村問題的研究工作。

筆者有幸於七十七年一月四日上午，在費孝通先生的自宅與費先生晤談了一個多小時，除了請費先生談本身的求學經過和生活狀況之外，並就大陸的人口與中小城鎮的發展等問題廣泛地交換了意見。

問：首先，請您談一談求學的經過。

答：我是從幼稚園起就正規化的學習，我自己說是正路出身。在我們這個時代裏面，從幼稚園起，一直到大學研究院，到出國留學得到博士學位，可以說從很小開始，就一直沒有離開學校，直到二十八歲從英國倫敦經濟學院(LSE)留學回國。我是社會人類學 PHD，主要是研究人類的集體生活。

問：那麼，二十八歲回國以後呢？

答：就在昆明雲南大學、西南聯大、清華大學，一直到解放，解放後就到民族學院，一直到

現在。

問：聽說您在文革的時候，也受到了一些影響？

答：那個時候我是重點啊，我還早啊！五十七年的時候我就被搞成右派了，我是第一批下水，最後一批出水的人。

問：為什麼呢？

答：大概是因為我的知名度太高的關係吧！

問：您在文革的時候受到什麼樣的衝擊呢？

答：文革的時候，我比一般的好一點，沒有什麼打得這樣；因為我不是當權派，所以他們叫我死老虎；在五七年的時候，就已經對我另眼看待了；到了文化大革命，我是死老虎，是一般的處理，當然，批判、鬥爭、戴高帽子這些都有，還好沒有被打，身體上受的害不大；後來到鄉下勞動，所以我身體不錯。在農村待了兩年半，我很高興，我是研究農村的，交了很多朋友，後來還到了五七幹校。

問：早上幾點鐘起來呢？

答：早上是六點多一點就起來了，七點之前一定起來，起來就做體操，出去散步，大概半個鐘點；吃完飯，大概八點鐘不到，就開始工作，現在還不錯，我可以一直到十二點都不停；下午吃了飯，休息到三點，繼續工作到六點；晚上我不做事，看看電視，一般不出去的；十點鐘至十一點半就睡覺了，現在很好，睡也睡得好，吃也能

答：現在我工作比較緊張，主要是調查研究條件比較好，我要到哪兒去就到哪兒去，要去調查什麼就去調查什麼，所以這七年來我的工作收穫比較大。我預備做十年，從七十歲到八十歲這十年，我預備做二十年的工作。

我每年都要編兩本書出來，一本是學術性的，一本是我喜歡寫的短文，已經出到第五本了，現在出版第六本。這一陣嘛，舊的書都重新印，臺灣也有不少我的書，所以出的東西不少，我的英文書本來沒有翻成中文的，現在都翻成中文了，這個在臺灣還沒有，很希望將來我的書都能够到你們那兒出。

吃。

差不多每年到外面去調查，到農村，到邊疆，到少數民族地區，去年是差不多一百四十八天，前兩年也是將近一百五十幾天。

當前待決人口日漲

問：我想跟您談一談大陸必須解決的社會問題，因為您對人口問題相當有研究，能不能談談您的主張？

答：這個問題，我有我的主張，我的人口問題就是這樣，簡單的說，在解放之前，用了三十年的時間增加了一億；解放之後三十年增加了一倍，這就清楚了。至於人口的平均耕地是一畝半，而且還是平均數，在我們江蘇，蘇北是一畝半，蘇南是一畝，一直向南去，到溫州是半畝，人口集中得厲害，全國平均是一畝半的樣子；所以耕地不夠，勞動力太多，百分之八十的人在農業裏面。這是八十年代之前，百分之八十的人都靠這片地吃飯，這是中國的基本情況。

所以我說，第一點，人口要儘可能的不要讓它漲得快。從七十年代中期開始，我們就計畫生育，過去是人越多越好，這個完全是錯的；我們那時候就說人不能那麼多，中國吃不消，可是不聽我們的話了；最出名的就是北大校長，我們學社會學的人答：我從一開始就呼籲了，五十年代就呼籲了；最出名的就是北大校長，我們學社會學的人都是大致的，都反對人口越多越好這句話，那要看我們的資源怎麼樣；人多少倒不要緊，我們資

源不擴大，人多是越分越少。七十年代中期，大家對這個問題認識了，人不是越多越好，是有條件的。現在講「人不能再多了」這句話提出了，可是已經擋不住了，還要增，大概我們估計，現在到這個世紀末，還要增加兩億多人。

問：就是說到十五億左右？

答：不，十二、十三億，再下去到十五億之後可以穩定了。因為我們的文化提高了，經濟提高了，人口自己就控制了，這是規律。家庭經濟不發展，文化不發展，人口就一直漲下去，特別是現在不打仗，衛生條件好了，那就漲了。以前是靠自然控制，就是死啊！現在我們沒有什麼大的荒年，大的戰爭，死亡率就低了，人口也漲了，這個是很清楚的事。

那麼，現在我們怎麼辦呢？現在馬上要考慮的是，是增加的人口怎麼安置？怎麼安排？怎麼使得已經有的勞動力，變成生產力？農村裏面八億農民有四億勞動力，現在的情形，不用機器，主要用人工耕地，兩億就夠了，一個人能管四畝地不成問題，可是現在只有一畝半哪，這個是很容

易懂的道理；我們可以把農村勞動力轉移出三分之二，農業不會有問題。我們從八十年代開始，就提出了這一個主張，要把農業人口轉移出來，可是不容易轉移啊，我們城市裏面還是失業，不能再來人啦，人來了失業的人更多；所以提出來的一個叫「發展鄉村工業，鄉村企業」。鄉村企業是從七十年代後期，還是文化大革命的時候，農

出來，到工業裏去了，變成生產力。這是農民自己找出來的一個解決人口問題的辦法，這個辦法新啊，所以很快的發展，這是我們沒有想到的異軍突起的鄉村企業，這是農民自己想出來解決自己的問題。為什麼能做呢？因為我們開放了，農村改革了；以前是不許出來的哪，農民綑在地面上哪，現在放鬆了嘛，一鬆綑嘛，可以自己找副業，自己搞工業。

鄉村企業值得推廣

到去年為止，已經有八千萬農民在鄉村企業裏工作，一年大概有一千多萬人從農村裏面轉出來。我們提出兩條，第一叫離土不離鄉，第二叫寓工於農，在這個狀況之下，我們解決了很大的問題，去年我們全國的鄉村企業收入到四千五百億，就是這八千萬人的產值，那麼農民當然富了；現在每年以百分之三十的速度增加，所以我們估計到這個世紀末，可以到一萬億，本世紀末如果有兩億農民轉出來的話，就可以達到我們的目的。

現在問題在哪裏呢？問題就是在不平衡。我們江蘇，蘇南，也就是蘇州啦、南京啦，這一塊地方，百分之八十轉出來了，這個地區平均的收入有八百塊錢，現在這一帶只有百分之十到百分之二十的農民在農業上，如果全國都這樣的話，那就好了，人口問題就解決了。

所以我們是兩面，一面叫人口不要成長太快，太快了不行，我們的工業成長率沒有這麼快，所以我們還得要控制人口的增長。另一方面就是

把農業裏的勞動力充分利用出來。在人類歷史當中，這麼大規模的由農民自己搞出來的農村工業是絕無僅有的。

這個變化不光是經濟的變化，最重要的是頭腦變了，過去我們很多舊的、老的一套思想，都是從小農經濟裏頭發展出來的，比方說不求進步、怕事、不講民主、家長制、婦女地位低，這些都是根源於小農經濟，這一套舊東西，有一套根源；現在這個東西一變，思想就改變，看法就改變了，所以我說這是中國產業革命的開始，真正

的產業革命。我們的產業革命，是從草根裏面出來的，我叫它「草根工業」。這個是很重要的，特別是在八十年代一件很特殊的事情；我當然很高興了，因為我講這句話是五十年前講的話，我第一本書裏面就講這件事情，中國農村的發展必須要由工業輔助，靠農業走不出一條路子出來的。現在這句話事實證明是對了，必須通過工業才能發展，也就是工農結合。

重視發展內地工業

問：您常去中小城鎮，您覺得目前中小城鎮的發展有那些地方需要積極改革？

答：這有兩個問題，第一個問題是地區還沒有平衡，沿海發展得很快，越到西邊越差；地區不能叫它差距太大，用東邊的力量，幫助西邊發展；根據我幾年來的看法，現在必須注意，不要讓局部地區發展太突出了，應該先進幫助後進，先富要幫助後富，不要兩極分化。

問：您覺得有什麼樣的具體方法？

答：發展地區的技術、資金到內地去開廠，發展到很現代化了，而且出口了，這一部分應當同香港和臺灣聯起來，成爲一個太平洋經濟中心。

這是一層，這是向上的，還有一層就是開闢國內市場，普通農民不需要太好的東西，需要的是中端商品，在小的農村工廠裏製造，滿足國內的大市場；同時小的市場裏面搞小商品，我舉個例子，像這個扣子，現在東方最大的市場在溫州

，現在一年出五十億個扣子，等於每個中國人有五個扣子都是在這個地方出的，生產在各地方生產，在這個地方運轉的，家家戶戶都在做，收入

是很大的，這些都可以普及到千家萬戶；此外還有很多，譬如說鞋子，鞋帶，要多少你想看，這不得了啊；我們可以發展小商品嘛，這個市場不得不了的。都是這種小商品、家用品、日用品等等，這些家裏面都能做，不需要太大的空間，其實也很簡單的，而且我們也有原料。假如現在我們安定團結，大家不要打架，那麼十年之後可以

大發展。

答：另外一方面就是說我們國營企業的改革，這個比較困難一點。可是在農村方面那的確是好，我們也希望大家來看看。

設法解決經濟差距

問：您覺得現在中小城鎮的發展，帶來一些差距，據我所了解，我在上海、蘇杭、天津等地

，看到離城市比較接近的地區的農民，他們的生活比內地的農民要好，甚至於說比城市裏的工人生活都好，那麼您如何去解決這些經濟上的差距呢？

答：所以大家不要到城裏來了。城裏有城裏的好處，比如說文化生活可能不一樣，可是向城

市裏湧擠的現象這幾年好多了，假如沒有發展鄉村企業，那我們不能想像啊！這幾年，上海不知道有多少人要去呢。當然，大工業還是在城裏，大工業還是主要的，現在鄉村工業占我們工業的十分之一，已經超過了農業產值，如果到再增加的時候，情況還要改變的。

問：目前公有制和私有制在發展鄉村工業的時候，多少和私有制較有關係……

答：是有公有私，有家庭裏面搞的是家庭所有制，接下去是鄉村所有制，都是集體所有；再下去到縣了，縣現在我們叫它全民所有制，是國家所有了；這是有個體的，有集體的，有地方國營的，有全國國營的，有不少種類了；這一個是層次不同，土地是國有的，可是耕種權是家庭的，也有集體的，也有國家的，所以很複雜的；將來發展下去，大的鐵路、礦產是國家的，下面小一點的都是集體的，再小一點就是家庭的。各個地區都不同，各個地區所有制的比例都不一樣，各處所有制都有它的好處，也有它的缺點，不能說哪一個完全好，都要看條件才行。現在我們放鬆了，看哪一個地方生產得越多、有利於生產，就哪一個制度。

現在比較複雜，不是過去這麼簡單化的看法。

問：公有制和私有制的未來走向又是如何呢？

答：個體戶發展聯合起來叫聯合體，聯合又不是全部聯合，比如說我們幾家人家，去收原料，去找市場，我們聯合起來，我們製造還是大家製造，這也是一種聯合。各式各樣的聯合比較靈活，可是趨向是聯合，聯合有利，同過去不同，以前是行政命令，現在是需要聯合就聯合，你還得便宜，有利可圖；至於聯到多少大，那看地方，看行業。現在例如湖北省石家莊的一家造紙廠，就是聯合了幾十家紙廠，成爲一個聯合體。

問：這個和資本主義的企業有什麼不一樣？

答：這個有相同的地方，也有不同的地方；也不要講它相同，也不要講它不同，我的看法是

只要適合於現在情況之下，出現這個東西我們要好好去認識它，不要去叫它戴個帽子，說它是資本主義還是什麼主義；應該看這個東西是不是發展生產力，這一點現在大家搞通了。以前大家會爭論你信什麼？你去管它信什麼呢？它自己出來的嘛，對大家好啊，出來的又不像過去資本主義那樣啊！所以應該是實事求是的，以發展生產力爲綱，作爲衡量的標準。這一點就符合經濟觀點了。

問：換句話說，有些人比較擔心的個體戶這樣發展下去的話，將來還是會收回國有，您認爲如何呢？

答：收回國有變成打擊他們，使生產降下去，你爲什麼要去收回呢？除非有另外的作用，那

是另外的事情，現在講起來，沒有理由嘛，它有利於生產嘛。

問：那麼目前中國大陸的經濟走向是否一定

是朝向開放政策？將來會不會改變呢？

答：改革開放不能改變啊，改變了就要出問題的，開放改革使生產得以增長，假定開放改革使生產不增長那就不行的。現在問題是改革沒有經驗，我們也不知道怎麼搞，中間有點挫折，不是什麼太容易的，也不是什麼一切事情都很好了，小挫折總是難免的，也不必怕，總的方向不能動。這也就是說，中國人是在現代化的世界裏找生存，這是我們這一代人的責任，臺灣也想的是中國人的生存，這不是哪一個地方的一部分人的事情，應該是大家一起，大家一體才對。

中外文 簡批生自傳 鄭挺生著 定價新台幣壹佰元

名經濟學家衛挺生博士，湖北棗陽人，清末考取清華留美，學成返國，任職中國銀行及國民政府並兼東南大學、政治大學、復旦大學教授兼經濟系主任。大陸淪陷後受聘菲律賓大學教授，旋經歐陸轉往美國研究，著作等身，桃李滿天下，八十以後親撰長篇自傳，翔實生動，要目有：我的早年；冒險進取赴日留學。東瀛奇遇見陳天華。內憂外患束裝返國。赴京趕考公費留美。從密大到哈佛。「中國王孫」挨門賣書。葉公綽的懸賞徵文。南高師的耆宿俊彥。九六公債內幕真相。從政閒話；任立法院財政委員。建議管制發鈔銀行。財部顧問國府主計。任教復旦主經濟系。參加國際平準基金會議。重返書生生活；在香港和台灣任教。考證徐福出版專著。日本學者謾罵爭論。菲大三位中國教授。發表中菲關係文章。參加世界立法會議。居美後的研究著述。